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 1فصل  

 آکادمی فیزیک قرغانی

 
 شود.متحرک وصل می مورد نظر ( به مکانx) از مبدأ مکان بردار مکان 

 کند.برداری که مکان متحرک را در دو لحظۀ متفاوت به یکدیگر وصل می بردارجابجایی 

12 تفاضل بردار مکان ابتدا و انتها xxx   زمان با احتساب علامت –مساحت محصور در نمودار سرعت 

 
 

 کند.طول کل مسیری که متحرک طی می  مسافت پیموده شده

  زمان بدون در نظر گرفتن علامت –مساحت محصور در نمودار سرعت 
 (زمانی برابرند که متحرک تغییر جهت نداده باشدمتوسط همیشه، بزرگتر یا مساوی اندازۀ جابجایی است. ) مسافت نکته

 

 

 

                     نسبت جابجایی به زمان حرکت سرعت متوسط
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             زمان -شیب خط واصل بین دو نقطه، روی نمودار مکان 

        نسبت مسافت پیموده شده به زمان حرکت تندی متوسط
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 (زمانی برابرند که متحرک تغییر جهت نداده باشدتندی متوسط همیشه، بزرگتر یا مساوی اندازۀ سرعت متوسط است. ) نکته

  .زمان -دو نقطه از نمودار سرعت نسبت تغییرات سرعت به تغییرات زمان یا شیب خط واصل بین  شتاب متوسط
t

v
aav




 

 زمان  -شیب خط مماس بر نمودار سرعت  ایشتاب لحظه                  زمان -شیب خط مماس بر نمودار مکان  ایسرعت لحظه

 است. .va ،باشد )یعنی تندی آن پیوسته در حال افزایش باشد( تند شوندهاگر حرکت متحرکی 

 است. .va ،ن پیوسته در حال کاهش باشدآیعنی تندی ) باشد کند شونده اگر حرکت متحرکی
 

 

 
 دهد.ای همیشه برابر است و متحرک تغییر جهت نمیحرکت سرعت متوسط و لحظهدر این 

xvtx زمان -معادلۀ مکان   
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vatv زمان -معادلۀ سرعت   

 سرعت متوسط 
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t معادلۀ مستقل از شتاب
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 جابجایی )مستقل از زمان( -معادلۀ سرعت  12
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 1 مفاهیم اولیۀ حرکت

 2 و شتابتندی  ،سرعت

 3 ا سرعت ثابتحرکت ب

 4 ابتحرکت با شتاب ث
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 با سرعت ثابتحرکت 

 
 با شتاب ثابتحرکت 

  
 محل تلاقی نمودار با محور زمان = زمان عبور متحرک از مبداء

 شود.جهت حرکت عوض می vقبل و بعد از زمان 
 . a، شتاب مثبت  تقعر نمودار رو به بالا 

 . a، شتاب منفی  تقعر نمودار رو به پایین 

 
 محل قطع کردن محور زمان = تغییر جهت حرکت

 تغییر جهت حرکت نداریم.6tنکته: در زمان 
 جابجایی= مساحت زیر نمودار با در نظر گرفتن علامت

مسافت طی شده = مساحت زیر نمودار بدون در نظر گرفتن 
 علامت
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 معادلۀ سرعت متوسط
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 5 نمودارهای حرکت

 6 زادآسقوط 


